



2013年1月10日现代快报封5版报道过“教授挂职”

书生挂职

张生

对官员这个群体,有了更深了解



张生(右一)在当地分管文化、旅游工作

想念五指山的空气

“五指山真的是天然氧吧,空气中负离子含量是城市的20倍!”去年接受采访时,张生便忍不住向现代快报记者介绍。现如今已回到校园的张生还会时常提起,因为南京的雾霾让他有点不习惯。

从原来单打独斗的学术生活,到分管一个市的文化、旅游等工作,在张生看来,从学者到官员,身份转变的最大困难是,政府工作要有足够的执行力,能在短时间内有成果,这对于“慢工出细活”的学者而言,很多事情属于“两眼一抹黑”。

这个擅长从故纸堆中寻找历史蛛丝马迹的学者,开始带着放大镜给五指山“体检”,毛阳的天鹅人工养殖基地,山清水秀,水中鱼清晰可见。五指山生态保护责任重大,工业极少,只能在提高农副产品的附加值上下工夫。多吃毛阳鹅吧……

逃离了雾霾笼罩的南京,五指山在张生眼中成了“小清新”“小正太”。

然而,短暂的兴奋之后,当地经济的窘迫,让张生轻松不起来了。“不少居民家里连像样的家具也没有,而且那边基础建设严重不够,尤其是交通通行条件还比较差。”

推销房产,有朋友在五指山买了房

教授挂职市长助理,从书生到官员,这能干好吗?

当别的地方的领导还在担心

这个问题时,海南要求挂职干部

分管某几个领域,这意味着挂职干部

手里掌握着实权,“这说明海南省

委省政府没把我们当外人,这样就

会感觉责任很大。”张生说,要承担

责任,首先要赢得信任,五指山民风淳朴,喝酒是黎族、苗族同胞表达感情的方式,“虽然我酒量一般,

但也要喝,这也是一种工作态度。”

在五指山的一年,张生在朋友圈里俨然成了五指山的代言人,在他的推介下,一些南京的朋友在五指山买了房,“那里是我的第二故乡,我肯定会经常回去看看,那里的好是无可替代的。”

多个旅游项目起步

而张生手上的多个旅游项目已经起步。比如,他起草的刺激五指山市旅游经济的报告已经实施;顺利举行环岛自行车赛等。

惯于从媒体获知政府形象的张生,现在对官员这个群体有了更多的宽容和更深入的理解。张生说,走出书斋,再回归书斋,现在考虑问题时,会更加全面,也没那么急躁了。

南京大学历史系教授
挂职海南省五指山市副市长1年,已结束挂职

目的建设用地上此前也有项目想落地,但因为村民对补偿条款难以达成一致,几个项目均告流产。

张生上任后,先开始恶补土地政策和相关建设法规,又联合相关部门了解情况。“国家对清苗补偿有上限要求,为了保护农民利益,促成项目开发,我找到开发商谈判,请他们酌情给农民以补偿。”目前,项目已经取得一些进展,但一年时间太短,好多事还没来得及做,一些难题还有待攻关。

“过去有些项目拖得很长,有的拖就是十几年。”张生表示,例如一个旅游酒店项目,上世纪90年代便获得开发许可,但十几年下来迟迟没有动工。附近的农民便在土地上种植了果树、庄稼。这样,矛盾便产生了,土地要开发,首先就需要清苗,农民不同意。这个老大难问题一直到张生离开都没有解决。

“过去有些项目拖得很长,有的拖就是十几年。”张生表示,例如一个旅游酒店项目,上世纪90年代便获得开发许可,但十几年下来迟迟没有动工。附近的农民便在土地上种植了果树、庄稼。这样,矛盾便产生了,土地要开发,首先就需要清苗,农民不同意。这个老大难问题一直到张生离开都没有解决。

现在考虑问题会更全面

“在去五指山市挂职前,我的同学发短信嘱咐我,去了之后,千万不要‘祸害’老百姓。现在,挂职结束了,我觉得我做到了。如果工作上没做好,那是能力问题,我没什么可说的,但在物质上,我没有收过一分钱,我不希望我走了以后,还被人在背后指指戳戳。”张生说,一年的挂职时间毕竟还是很紧张,进入另一个完全不同的世界,接受的挑战远比做科研复杂。

“做科研是非常主观的,自主性也很强,不会有天天跑来问你有什么进展。但是在政府工作,又是分管领导,你想顺利开展工作,就要不断跟书记、市长、跟分管的各个部门的局长以及老百姓协调。”张生说,做科研写错一个数据,下次写论文时还能纠正过来,但是政府做决策,一旦判断错了,代价会很大,所以必须深思熟虑。

惯于从媒体获知政府形象的张生,现在对官员这个群体有了更多的宽容和更深入的理解。张生说,走出书斋,再回归书斋,现在考虑问题时,会更加全面,也没那么急躁了。

韩斌

钟情高原,两次延长挂职期



韩斌(右一)在藏区发放农村信息化设备

剧烈的高原反应

在挂职西藏自治区工业与信息化厅副厅长之前,韩斌是江苏科技大学张江港校区电气与信息工程学院院长、教授。他透露,当年43岁的他初到西藏高原反应剧烈。头三天,他的嘴唇和指甲都是乌紫的,走路稍快就会气喘吁吁。

不过,最困难的其实不是适应自然环境,而是身份角色的转变。“原先在学校工作,主要是自己带领团队承接课题,你可以按照自己的想法实施,但现在是做管理,出题目并组织别人去做,要按政府办事的流程,去各部门沟通协调各种关系。”

西藏自治区工业与信息化厅政工人事处处长向巴次仁说,最初对这个远道而来的大学老师有些担心,“博士团的服务期只有一年,一开始以为就是熟悉一下情况,但是他一来,就深入基层,我发现,他确实是干实事的人。”

去年群众路线教育实践活动中,韩斌参加了自治区党委组织的“结对认亲交朋友”活动,在藏族农牧民家里驻守一周,并与3户藏民结成“亲戚”,“他们一起干活、唠家常、做朋友,还给每个家庭资助了500元,活动结束后,韩斌每个月给他们打电话,平时还送一些纪念礼品。他很像我们性格直爽的康巴汉子。”向巴次仁说。

推动当地信息化建设

西藏的信息化建设起步比较晚,自治区工信厅也是2009年底刚刚成立,连门户网站都没有,工作人员最习惯的信息交流方式还是通过纸质媒介。跟信息技术打了多年交道的韩斌这下有了用武之地。

他刚上任一个月,就接手了第一个任务,建设“自治区工程建设领域项目信息和信用信息公开专栏”,目前,覆盖全区七地(市)和73县的“西藏工程建设领域项目信息和信用信息公开专栏”已全部建成并发布信息。

“以前,学校组织到西藏旅游时,我都没敢去,因为担心高原反应。但后来当组织部门打电话给我,说了博士服务团的事,我当时没多想就报名了。”韩斌的西藏之旅,最初更像一个意外,如今,这个意外演化成“一见钟情”,他已经两次延长服务期,在藏区至少要工作到2014年底。

占据八分之一国土面积的西藏,一度令韩斌觉得遥不可及。担心饮食不习惯,他从江苏过来时,带了一大包方便面和芝麻糊,“最初的几天总要对付过去。”不过,一到西藏,看到这里有超市,他的心里一下子踏实了。

曹杰

这个春节不回南京了

手里的工作没完成,放心不下

和韩斌相似,曹杰也把服务期延长了一段时间。

2012年12月25日,曹杰到达云南临沧市,开始了“临沧市市长助理”的挂职工作。这样算来,他一年的挂职服务期2013年12月就结束了。

可现代快报记者昨天联系上他时,曹杰正在临沧市临翔区的青龙山调研考察,“跑了几个地方,主要是为我们临沧的万亩生态茶园选址”。和刚到临沧一样,曹杰总喜欢把“我们临沧”挂在嘴边。

挂职前,他是南京信息工程大学经济管理学院党委书记、中国制造业发展研究院院长、教授。

去年12月,他回到南京,可呆了不到两个星期,他就急匆匆地又回去了。“手里的工作没做完,放心不下。”曹杰言语中透着不舍。另一方面,临沧市也舍不得他走,市长锁飞和南信大的领导商量,希望将曹杰的服务期再延续一段时间,以便继续落实他负责的几项重点工作。

“我协助组织的‘中华茶商临沧’活动原本去年12月底举行,现在延期了,计划3月份举行。”一句话,道出了他离不开的原因。

刚开始给下属布置任务挺忐忑

采访中,曹杰张口闭口谈的都是临沧的茶叶,时不时地给临沧“做广告”:“我们临沧有‘世界佤乡,天下茶仓’之美誉,有‘滇红’‘凤牌’‘勐库’‘冰岛’‘昔归’等著名红茶和普洱古树茶品牌,其中冰岛古树茶去年高达8000元/公斤,昔归古树茶去年高达2000元/公斤……

“这里的茶叶味道特别好,回南京后,总觉得喝的茶没味道。”翻看曹杰的微信,他晒的照片基本表达不出来。

柒纵深

星期柒新闻周刊

24小时读者热线:96060 现代快报网www.xdkb.net 官方微博:@现代快报 官方微信:现代快报 E-mail:xdkb@kuaibao.net

A9

Sunday in Depth

责任编辑:陈曦 美编:时芸 组版:唐斐



“博士服务团”走出书斋,深入民间和基层,有助于青年人才了解实际,也有助于落后地区借智发展 本版图片均由挂职人员提供

记者观察

挂职归来
四成得到提拔重用

张生、曹杰、韩斌等专家学者的角色转换,机缘都来自同一个“博士服务团”。

博士服务团是中组部、团中央为贯彻落实人才强国战略和西部大开发战略、促进区域协调发展而采取的一项重要举措。自1999年以来,已先后选派14批、1641名博士到西部地区、革命老区和边疆民族地区服务锻炼。现代快报记者从省委组织部了解到,从2004年起,江苏先后向13个省(区、市)派出59名博士服务团成员。

入选“博士服务团”的必须具备两年以上工作经历,年龄在45周岁以下,一般要有副高级以上专业技术职务或副处级以上行政职务。

尽管面临身份转换、环境不适应等种种困难,但江苏的博士服务团成员还是克服了困难,毫无保留地为当地的发展贡献了才智。

比如,第十一批挂任广西钦州市委常委、副市长的高朴博士,及时向市委、市政府提出加快县域工业发展的对策建议,研究制定了促进县域工业突破等一系列政策措施,促进了一批重大项目和新兴产业项目落户钦州。两年的挂职经历令高朴的人生也发生了改变,他最终选择留在了广西。

尚在云南临沧挂职的曹杰则当起了“媒人”,积极推动临沧市和南京信息工程大学进行深层次的合作。据悉,双方暂时约定3月份签订战略合作协议,将在人才培养、成果转化等方面进行合作。

南京林业大学经济管理学院副院长、教授蔡志坚,是江苏第13批博士服务团中的唯一一位女博士。去年5月,蔡志坚促成了南京林业大学和黔西南州的合作,双方签订了合作协议。目前已建立了南京林业大学黔西南州博士后科研创新基地,一名博士后已经在进站工作。“2014年起南林大还会在当地招收博士生,为当地培养人才。”不仅如此,蔡志坚还利用自己的人脉为黔西南州引才,如她引荐澳大利亚莫纳什大学经济系教授到黔西南州兴义民族师范学院当兼职教授,请专家为黔西南州发展“把脉”。

江苏省国土资源动态监测中心总工程师、博士,曾在广西梧州市挂职市长助理一年的舒飞跃,最得意的一项工作是粤桂合作特别试验区。“它就像一个新生儿一样,从我手上出生。目前,这个项目正在建设中。”

记者了解到,2013年11月开始,江苏第14批“博士服务团”也陆续到岗上任。这批成员一共有9名,他们将赴西部地区、革命老区和边疆民族地区进行为期一年的服务锻炼。挂职时间不长,不过,省委组织部会对其进行严格考核。

“博士服务团成员在服务锻炼期满前,省委组织部会派出单位组成考核组对他们进行考核,写出考核材料,存入本人档案,考核结果将作为今后使用的一项重要依据。”省委组织部相关负责人介绍说,对在服务锻炼期间表现优秀、成绩突出的同志,相关单位也会给予提拔使用。

据统计,江苏选派的历届博士服务团成员中得到提拔重用的有25名,占42.4%,其中有7名同志提拔到副厅级岗位,有的同志也被单位列入后备干部的行列。